Barndomserindringer fra Rudesø
af Sten Sverdrup-Jensen
Jeg var 5 år da vi i marts 1952 flyttede til vores nyopførte hus ved Rudesø. Med indflytningen gik en længe næret drøm om at blive bosat i Holte i opfyldelse for mine forældre. I sin dagbog fra New York, hvor de mødte hinanden, skriver min mor den 19. august 1932, umiddelbart før hun vendte hjem (til fødelandet Norge): ”Om et år fra denne dag håper vi begge at vi er gift og har fått vort hjem i Holte (utenfor Kbh.)” 

Der skulle altså gå 20 år før det med hjem i Holte blev en realitet. Til gengæld blev mine forældre til stor daglig glæde boende på Rudesøvej 9, min far indtil sin død som 84-årig i 1990 og min mor indtil 2001, hvor hun i en alder af 91 nødtvungent på grund af blindhed måtte flytte til plejehjemmet ”Solgaven” i Farum. Men det er en anden historie.

Risikoen for en drukneulykke er alle Rudesø-forældres skræk, så derfor blev jeg den  første sommer hevet ned til Furesøen hvor gymnastiklærer Teisen fra Holte Gymnasium gav svømmeundervisning på en for længst hedengangen svømmeanstalt som lå i umiddelbar nærhed af roklubben. Efter at jeg havde lært at svømme fik jeg fri adgang til Rudesø – en lidt vovelig disposition, når man tænker på hvor langt et barns svømmefærdigheder rækker når søvandet om foråret og efteråret er iskoldt.

Vi fik hurtigt anskaffet en robåd, en lille brugt ”nøddeskal” bygget på ”svøb”, som jeg i de følgende år tilbragte mange timer i på søen, alene eller i selskab med kammerater fra nabolaget. Fra båden blev der fisket og krebset og jeg deltog også i adskillige ”søslag”, hvor vi sloges med ”åresprøjt” eller med umodne æbler. En ”landgang” ved skoven fra mit ”krigsskib” via en planke lagt ud fra bådens ræling endte selvfølgelig i baljen. 

Lysten til rigtig sejlads for vinden førte til, at jeg en sommer udstyrede nøddeskallen med en mast af en afbarket granrafte og et vikingesejl lavet af et brugt lagen, som jeg havde fået af min mor og farvet mørkerødt. Som ror brugte jeg en åre anbragt i bådens ”vrikkehul” i agterspejlet (”vrikke” med een åre er en fremdrivningsmetode som vist er gået helt i glemmebogen – jeg fik det heller ikke rigtig lært). På grund af nøddeskallens meget runde skrogform og manglende køl var der ikke rigtig retning på sejladsen; det gik som vinden blæste indtil min kammerat Leif Erik Rasmussen i søens modsatte ende (Kongevejen 138) hjalp mig med at lave et rigtigt ror, som også havde nogen kølvirkning. Så kom der lidt mere retning på sejladsen. Jeg var imidlertid ikke den første med sejlføring på Rudesø. Et billede fra 1921 viser en fuldt rigget sejlbåd ved den bådebro som tilhørte huset på Kongevejen 142.
En dag, jeg tror det var i someren 1957, fik vi besøg af en bekendt af min far, som var udstationeret ved de amerikanske faldskærmstropper i Tyskland. Han havde taget en ven med, en amerikansk jetpilot, som udover at komme anstigende i en Porsche, hvad der også den gang kunne samle kvarterets drenge (i alle aldre) i andægtig beundring, også medbragte en enmands gummibåd af den type som jetpiloter benytter når de skydes ud med ”katapult” over hav. Den fik jeg lov til at lege med i Rudesø, og da piloten rejste hjem forærede han mig gummibåden. Det var en fantastisk gave for en tiårs knægt og da båden havde indbygget ”regnslag” kunne jeg bruge den uanset vejr og vind og det gjorde jeg. Gummibåden var ikke beregnet til fremdrift. Tværtimod havde den en stor pose på undersiden, som skulle fungere som et drivanker og sikre at båden blev på den position, hvor katapulten blev udløst. Jeg roede gummibåden fremad med en dobbeltpagaj, men særlig stærkt gik det ikke.

I min barndom var alle robådene i Rudesø af træ, og der var mange forskellige faconer repræsenteret lige fra firkantede pramme over joller som vores til fine både bygget på spanter. Der blev passet godt på dem og klargøring med lak og maling var et fast forårsritual. Det var noget af en sensation da familien Hansen på Rudesøvej 8 først i 1960’erne anskaffede en glasfiberbåd. Det var noget helt nyt dengang og vi var meget misundelige på sønnen Ib, som havde uhindret lov til at bruge båden. Da jeg mange år senere igen blev bosat på Rudesøvej 9 genså jeg Hansens båd oplagt i min nabos have. Derfra gik turen vistnok videre til lossepladsen.
Udover at lege med de børn som boede ved søen og i dens nabolag, og vi var mange dengang, var der om sommeren mulighed for at lege med ”sommerbørnene”. En del af husene rundt om Rudesø var sommerhuse og enkelte af helårshusene havde stadig
”annekser” i haven, som i sæsonen blev beboet af sommergæster. Blandt sommerbørnene var bl.a. en pige fra København med langt lyst hår ved navn Trille som flere af vi smådrenge var meget betaget af. Særlig interessante var cirkusbørnene John (kaldet Johnni) og Eva Schumann på Søholmen. Deres far Ernst Schumann fra den kendte cirkusfamilie havde sommerhus der i 1950’erne og der var ofte artister på besøg som øvede sig i haven med akrobatik, jongleren og andre kunster. Det var meget spændende at overvære. Jeg har for nylig mødt Eva Schumann, som kunne fortælle om nogle meget lykkelige barndomsår i sommerhuset ved Rudesø. 
Eva Schumann har i en ”familiekrønike” til sin datter Alexandra skrevet om oplevelserne ved Rudesø. Jeg har fået lov til at citere fra krøniken hvor Eva Skriver:
”Søholmen 4 – der havde vi sommerresidens fra jeg var 3-10 år og jeg har rigtig mange dejlige minder derfra. Først og fremmest kan jeg huske at vores kammerater derude syntes, at det var noget mærkeligt noget, at vi havde sommerhus i Holte, det var nemlig allerede i i starten af halvtredserne begyndt at blive et helårs beboelseskvarter. Men da min far arbejdede i Cirkusbygningen 6 mdr. om året  - om sommeren, så ville vi ikke have kommet på landet, hvis det lå længere væk. Han tog frem og tilbage og ofte var der flere forestillinger pr. dag samt prøver om formiddagen.

Sommerhuset var helt specielt, det var bygget af hele stammer altså som et bjælkehus og med græs på taget og det lå på den skønneste grund, som var vifteformet og som lå ned til Rudesø….. Huset var skønt – jeg husker det stadig meget tydeligt – der var hovedhuset med stue og køkken og eet soveværelse, men med mulighed for en opredning i stuen og så naturligvis toilettet efter soveværelset. C’est tout – men så var der vores anneks, hvor vi sov med P. (barnepigen)….. Der var også et lille brændeskur, jeg tror det hed Mickey Muk, som både var lidt uhyggeligt og samtidig spændende, når vi legede gemme. Et redskabsskur var der også, som lå i forlængelse af vores anneks….Masser af artister kom altid med Papi (faren Ernst Schumann) hjem fra cirkus eller på besøg om dagen, hvor de så kunne fiske i Rudesø. Artister er normalt glade for at fiske.
Krebs vrimlede det med i Rudesø og i sæsonen sejlede vi ud i robåden med ruser og net og satte dem forskellige steder i søen, som jo dengang virkede meget stor. Næste dag sejlede vi så ud igen for at se , om der havde været besøg, og når de ellers ikke havde for blødt et skjold, fordi de var ved at skifte det, så var det faktisk sjovt og spændende  at løfte dem ud af rusen uden at blive ”klippet i fingrene”. Krebs har pænt store klør og der var søreme også mange forskellige størrelser krebs. Krebse kalas som det hedder på svensk – det havde vi og uhmmm, det var lækkert. Jeg har stadig de sjove servietter, som vi bandt rundt om halsen, da det var noget af et suttearbejde meget af krebsespisningen. Men til gengæld også sjovt at måtte sidde der og småsvine.

Rudesø – du var min første svømmehal – eller rettere det var der, jeg lærte at svømme iført den obligatoriske redningsvest samt de obligatoriske gummisko, som føltes meget tunge, men som var nødvendige for ikke at få alverdens søm og fiskekroge op i fødderne. Ferskvand er som bekendt heller ikke det letteste vand at lære at svømme i, så det tog jo sin tid, men JEG FIK LÆRT DET”.

Nu tilbage til min egen beretning igen:
Dengang ligesom nu var det en yndet fritidsbeskæftigelse for børn at fiske i Rudesø. Redskaberne bortset fra de små kroge, som vi benyttede var mestendels hjemmelavede af hasselkæppe, vinpropper og sytråd. Maddingen var bolledej og fangsten lige som idag hovedsagelig skaller og aborrer. Som jeg husker det var der flere af sidstnævnte art i fangsten end der er nu. De, som gik lidt mere ”professionelt” til værks med købte fiskeredskaber med blink og hjul fangede sudere og iblandt også en gedde. Sidstnævnte har altid været betragtet som noget særligt og frygtindgydende – en slags søens krokodille!

I august startede krebsesæsonen og vi drenge brugte mange timer på at røgte vores krebsebakker. Fangsterne var ret beskedne, for vi var vist ikke helt klar over at krebsen er et natdyr. De som vidste det, og som brugte ruser lavet af kyllingenet havde større held, bl.a. Leif Hansen, Ibs storebror på Rudesøvej 8 Han var søens krebsemester. Jeg tror også at Leif Eriks ældre brødre og ikke mindst glarmester Sønchsen var habile krebsere – men krebsefangsterne er jo – ulig fiskefangsterne - ikke noget man taler højt om!
Den krebsebestand, som vi krebsede på, forsvandt sidenhen, formentlig p.gr. af krebsepest. Baseret på udsættelse af signalkrebs i 1983 er der igen kommet en krebsebestand i Rudesø og jeg og Ole Palm har her i jubilæumsåret 2009 med succes genoptaget barndommens krebseri. Til stor overraskelse for de fleste kunne vi ved 75-års jubilæumsmiddagen servere et kæmpe fadfuld krebs til forret.

I 1950-erne var der nogle meget kolde vintre. Jeg tror det var i vinteren 1956 at man kunne gå langt ud på isen på Øresund. Jeg husker, at der var skøjteis på Rudesø i månedvis og tilsvarende længe sne på Landsebakken og i Rude skov. Ole Palm fortæller at hans far en vinter kørte sin bil (en sort BMW 417, som jeg sagtens husker) ud på søen. Det var jeg desværre ikke vidne til.
Der blev løbet på skøjter på Rudesø til den store guldmedalje. Materiellet var ikke som i dag; det fleste brugte spændeskøjter, som blev spændt på solide skistøvler, eller for nogens vedkommende på gummistøvler. Sidstnævnte var som oftest for bløde i sålen, så skøjterne røg af bedst som det gik. Der var et par voksne med rigtige kunstløberskøjter, men jeg tror det var Ole Palm, der som den første fik et par rigtige ishockeyskøjter. Svenske tror jeg de var og gule og sorte. Dem var vi ret misundelige på. Det var nu en god investering, for Ole er den dag i dag stadig en af de ivrigste skøjteløbere på søen. Jeg fik også den samme eller den næste vinter et par brugte bandyskøjter (ligner ishockeyskøjter men er lidt lavere). Dem brugte jeg meget flittigt. Vi legede et-tagfat, spillede hockey med stave som vi lavede i sløjd på skolen og lavede diverse kunster (dame og herresving, 8-taller m.m.). Vi havde i min familie en ”ratkælk” på meder, som var meget populær. Inspiration fik vi (nogen af os i hvert fald) ved at se ”Holiday on Ice” i KB Hallen. Det var et stort årligt tilbagevendende hit dengang. For mit vedkommende stoppede skøjteløbet på Rudesø med en hjernerystelse da jeg var 18 år. Det er derfor med stor forsigtighed at jeg som 60-årig igen forsøgte mig som skøjteløber på søen. Og jeg garanterer at der ikke bliver flere skøjtespring fra min side. Men dejligt er det igen at komme ud på isen, når lejlighed byder sig. 
Om vinteren intensiveredes kontakten med børnene på Landsevej, fordi alle kom ud på søen for at løbe på skøjter. Jeg husker bl.a. at der var et par piger, Birthe i no. 4 og Gitte i no. 6 som vi spillede op til som ”verdensmestre” på isen. Pigerne på Rudesøvej (Bente Axelsen og søstrene Vibsen og Jette i no. 1), Jette Felby i no. 4, Birthe Nielsen i no. 5 og Karin Madsen i no. 11 kendte vi, som boede på søens nordside, jo året rundt.
Skiene, som vi brugte i skoven var solide gammeldags asketræsski, som gik i arv i familierne. De fik en gang stearinlys smøring og så gik det ellers ned af Landsebakken i fuld fart: ”Af banen dernede, her kommer en rødbede” lød råbet. Og når vi var oppe på toppen af bakken kunne vi lige nå at tage en sneboldkamp med dem nede fra Kastanievej og Rudersdalsvej (bl.a. Lars og Jesper Lundquist), hvis de havde vovet sig ind i vores revir.

Da jeg var 13-14 år var det ”in” at bygge modelbåde og svæveflyvere i samlesæt af træ. Jeg husker Ole Palms far Axel Palm som en utrættelig hjælper, der også stillede sit værksted til rådighed for os. Det blev nogle flotte modeller. Jeg lavede bl.a. en flot racerbåd forsynet med en infernalsk støjende 1,5 ccm Viking motor. Med den trodsede jeg intetanende motorforbuddet på Rudesø. Det var i øvrigt også hos familien Palm at vi børn ved Rudesø i 1950erne blev introduceret til fjernsyn. Axel Palm havde en af de første TV-licenser i Danmarks og deres 9 (?) tommer TV var på størrelse med et stort chartol. Børn var altid velkomne i det hjem og fru Palm (Jenny) fungerede som reservemor for mange.
Som årene gik fik jeg også blik for Rudesøs romantiske kvaliteter. En rotur i måneskin kan føre til meget – for mit vedkommende bl.a. til at jeg nu igen bor i mit barndomshjem ved Rudesø sammen med Eva, min kæreste og livsledsager gennem 47 år. 
15 maj 2011. 

