Referat af generalforsamling i Rude Sø Ejerlag 8. maj 2008  hos Jette og Søren Kraunsøe, Søholmen 2.
Dagsorden

1. Valg af dirigent

2. Formandens beretning

3. Indkomne forslag

4. Fremlæggelse af regnskabet

5. Fastlæggelse af kontingent

6. Valg af bestyrelse og revisor

Sten Sverdrup-Jensen på valg, villig til genvalg

Thorkild Hansen på valg, villig til genvalg

Søren Kraunsøe på valg, villig til genvalg

Revisor, Jette Kraunsøe på valg, villig til genvalg

7. Eventuelt

1. Valg af dirigent

John Hansen blev valgt.
2. Formandens beretning

På sidste års Generalforsamling var udtyndingen I søens åkandebestand ved svaneøen det store diskussionspunkt idet der var to teknisk forskellige forslag til opgavens løsning. Efter afstemning blev det vedtaget at realisere forslaget fra Bakkebjerg Naturpleje, som går ud på at slå åkanderne med le ved roden således at bladmaterialet og dermed iltoptagelsen reduceres. Slåningen skal i starten være hyppig, d.v.s. 3-4 gange i det første år, men derefter vil hyppigheden aftage til 1-2 gange per år.

For at være lovmedholdelige meddelte vi vores åkandeplaner til Rudersdal Kommune, som er kommunalreformens ikrafttrædelse er naturbeskyttelsesmyndighed i landet. I henhold til Lov om Naturbeskyttelse (§lo) skal planer om ændring i naturtilstanden i søer – private som offentlige - over  100m2 godkendes af kommunen.

Vi troede naturligvis at vores ønske om reduktion i åkandebestanden i Rudesø var en bagatelsag, som ville blive godkendt umiddelbart, men der tog vi grumme fejl. Efter at en medarbejder havde beset forholdene i Rudesø kom Teknisk Forvaltning til den konklusion at sagen måtte forelægges i Udvalget for Teknik og Miljø så der kunne tage politisk stilling til åkandeudtyndingen i Rudesø. 

Uheldigvis var næste møde i udvalget først berammet til midt i august så den planlagte indsats overfor åkanderne allerede i forsommeren måtte stilles i bero indtil der forelå en afgørelse.

Nogle dage før mødet i Udvalget for Teknik og Miljø blev vi i bestyrelsen ved et tilfælde opmærksom på at indstillingen fra Teknisk Forvaltning var et afslag på vores andragende, som man anså for et alt for vidtgående indgreb i naturtilstanden i Rudesø. Dette foranledigede bestyrelsen til at kontakte samtlige udvalgsmedlemmer per brev og gøre dem opmærksom på er der her var tale om naturgenopretning, idet Rudesø for så vidt angår åkandebestanden ved svaneøen ville blive ført tilbage til tilstanden for 50 år siden.

Heldigvis valgte udvalget at imødekomme vore ønske om at reducere åkandebestanden således at lodsejerne i bugten ved svaneøen ubesværet kan komme ud i søen med båd eller svømmetag. Tilladelsen er heldigvis givet permanent. Det skal nævnes at et af udvalgets medlemmer ulejligede sig ud på Rudesø for at gøre sig bekendt med åkandeforholdene.

Med nogle måneders forsinkelse kom vi så sidst i august i gang med åkandehøsten og to mand fra Bakkebjerg Naturpleje havde en meget lang arbejdsdag med at slå med le, samle afgrøden sammen med Ejerlagets til formålet fremstillede not, bringe den iland og køre den bort. 

Sidst i maj (29/5) lykkedes det at få gennemført ”Søen rundt med en ekspert” arrangementet med biolog Henrik Jørgensen fra Skov- og Naturstyrelsen, som er vokset op i Skovfogedboligen i Rude Skov og kender vores område særdeles godt. Henrik havde medbragt sin gode ven Kaj Sand Jensen, som er professor i ferskvandsøkologi på Kbh. Univ. Så det var virkelig et par kapaciteter, som tog de ca. 15 fremmødte med på en meget interessant rotur rundt om søen. Mon ikke de fleste fik deres begreber om søens flora og fauna væsentligt udvidet? Efter roturen var der ”spørgetime” med eksperterne og en forfriskning på formandens terrasse.

Også i sommeren 2007 fik vi målt colitallene i søens nordlige og sydlige ender. Målingen blev foretaget umiddelbart efter et kraftigt regnskyl, og selvom tallene er højere de har været i de seneste år ligger de absolut på den ”sikre” side, d.v.s under per ml. (alm. coli) og under     per ml. (temperaturresistent coli). Det anbefales fortsat at undlade badning i søen umiddelbart efter kraftige regnskyl indtil slipper af med ”klapventilen” på Landsevej.

Apropos klapventilen, så ved vi at Rudersdal Kommune p.t. arbejder med de kommende års vandmiljøplan. Vi ved også at klapventilerne hører til de mindre flatterende dele af den kommunale infrastruktur og at de på et tidspunkt skal væk. Men hvornår? Set fra Ejerlagets synspunkt så hurtigt som muligt. Vi har derfor kontaktet Rudersdal Grundejerforening for at få deres støtte til at få klapventilernes bortskaffelse højt op på den kommunale prioriteringsliste. Jo flere der står bag dette ønske jo større sandsynlighed for at det vil lykkes.

Virksomheden i bestyrelsen i indeværende forår har været fokuseret på at få Ejerlagets hjemmeside flyvende, således at vi fremover kan kommunikere med medlemmerne på en mere tidssvarende måde.

Thorkild Hansen sonderinger vedr. Søvarmeanlæg peger i retning af individuelle husstandsanlæg frem for noget kollektivt, som bliver svært at dimensionere. De indikative anlægsudgifter ligger på mellem kr. 80.000 og kr. 130.000 per anlæg. Udover tilladelse fra Sølaget kræves også kommunal tilladelse, men den skulle være forholdsvis nem at få – om man nu tør tro på det!

På det seneste har vi meldt os in i Danmarks Krebseavlerforening, som arbejder for flodkrebsens fremme i Danmark. I modsætning til signalkrebsen som er importeret er flodkrebs den oprindelige krebseart i Danmark. Medlemskabet af foreningen give os mulighed for at få et konsulentbesøg og råd og dåd (inkl. relevante vandkvalitets-målinger) til en reduceret pris, samt ofentligt tilskud til evt. udsætning af flodkrebs. En fin krebsebestand, som søen havde i fordums tid, kan jo være et mål at stræbe efter.

Tilbage står et ønske om en god bade-, fiske-, og ro-sæson for alle med adkomst til Rudesø. 

Kommentarer til beretningen:

Ole Palm
På grundejerforeningens møde blev der spurgt til klapventilen og Vibeke Peschardt orienterede om at vi ikke står først for i kommunens renoveringsplaner m.h.t. kloakker. I øvrigt bør vi sende vore vandkvalitetstal til kommunen.

Puk Mørch
Det er 30 år siden vi henvendte os første gang til kommunen om denne sag.

Søren K
Orienterede om hjemmesiden, der er under udarbejdelse

Thorkild H
Orienterede om varmepumpe-projektet. Måske sænkes søens temperatur for meget, men denne sag undersøges
Beretningen blev vedtaget

3. Indkomne forslag

Ingen indkomne forslag
4. Fremlæggelse af regnskabet

Kasserer Søren Loldrup fremlagde regnskabet, som blev godkendt. 
5. Fastlæggelse af kontingent

Uændret kontingent blev vedtaget
6. Valg af bestyrelse og revisor
Sten Sverdrup-Jensen, Thorkild Hansen og Søren Kraunsøe blev alle genvalgt til bestyrelsen

Revisor, Jette Kraunsøe blev genvalgt

7. Eventuelt
Knud Ole forslog, at vi kunne regulere bestanden af skader/krager ved bortskydning, men det er der ikke mulighed for ifølge jagtloven.
Åkandeproblemet er ikke løst definitivt i søens nordvestlige hjørne, og Keld påpegede, at det ikke var nødvendigt at bruge så mange af Ejerlagets penge i den forbindelse. Sten henviste til at vi ikke har en fast aftale med Bakkebjerg Naturpleje. Keld og Benny tilbød at forsøge at fjerne åkanderne manuelt.
Til slut takkede Sten dirigenten for myndig ledelse

Holte, 9. maj 2008
Søren Kraunsøe

