Referat af generalforsamling i Rude Sø Ejerlag d. 26. april 2007 hos Else Jacobsen og Klaus Lorenzen, Søholmen 4.
Dagsorden i henhold til udsendte indkaldelse.

1. Valg af dirigent

Sten Sverdrup blev valgt
2. Formandens beretning

Formanden bød velkommen og specielt til nye beboere i ejerlaget. Det har været et rimeligt stille år bortset fra da Puk og Knud Oles hus brændte i pinsen.
Vandkvaliteten er blevet målt 2 gange i år, én gang før og én gang efter et heftigt regnskyl, hvilket kan ses på målingerne. Sammenlignes med de øvrige års målinger er der ikke en alarmerende udvikling. Kommunen har tilsyneladende ikke til hensigt at gøre noget i denne sag – vi skal måske i det kommende år presse dem til at gøre noget.

Med hensyn til genplantning af øen vurderer bestyrelsen at det ikke er nødvendigt, da den naturlige vegetation er kraftig. Men vi vil konsultere den biolog der kommer i forbindelse med ”Søen rundt” arrangementet d. 29.5. kl. 16.30. I denne forbindelse orienterede Søren Loldrup om et brev han havde fået fra Keld og Anette vedrørende genplantningen af øen.
I efteråret havde bestyrelsen via Landsevej 1 givet en dykkerklub tilladelse til at udforske søen. Intet udover en havestol og et par potter blev bjerget. De fandt dog en gammel olietank som ikke kunne bjerges. Ligeledes kunne de ane den vej der i sin tid blev brugt til at fragte tørv ud.

Svanen fandt efter flere år sin mage resultatet blev 2 unger. Den ene forsvandt hurtigt og den anden afgik pludseligt ved døden en søndag eftermiddag. Desuden har et blishønsepar udruget to kyllinger, men ingen har overlevet.

2 hunde besøgte søen efter en udflugt fra en pasningsordning i Høsterkøb. Efter en meget lang svømmetur blev de reddet op af Jette og Søren og ved politiets hjælp blev de genforenet med deres ”hundesitter”

Til sidst en reminder. Står man overfor et salg er det en god ide at give en eventuel mægler søens vedtægter, regulativer, tinglysningspapirer og kontingentbeløb.
3. Indkomne forslag

A.Fra Tine og Morten — Rudesøvej 7:

“ønske om udvidelse af tidsrummet, hvori man må bruge motoriserede maskiner.

ønsket drejer sig om lørdagene fra kl. 8.00 — 14.00 mod i dag fra kl. 8.00—12.00.”

Dette forslag blev vedtaget, dog med en henstilling om at udvidelsen ikke misbruges.

B. Fra Janne og Benny — Kongevejen 146:

ønske om professionel oprensning af åkander i søens sydvestlige hjørne.” Der er indhentet tilbud.

Der var indhentet to forslag på oprensning af åkander i søens sydvestlige hjørne. Begge forslag blev fremlagt på generalforsamlingen. En lang debat om fordele/ulemper ved de to forslag endte med at generalforsamlingen vedtog at acceptere tilbudet fra Bakkebjerg Naturpleje.
C. Til dagsordens punkt 6 “Valg til bestyrelsen”

Else ønsker ikke genvalg — bestyrelsen foreslår Mads Keller — Landsevej 4

4. Fremlæggelse af regnskabet

Kasserer Søren Loldrup fremlagde regnskabet, som blev godkendt. Dog skal enkelte af tallene byttes om. Et korrekt regnskab vil blive omdelt.
5. Fastlæggelse af kontingent

Puk foreslog at kontingentet sættes op til kr. 200,- pr. år og at pensionister betaler det samme som øvrige. Forslaget blev vedtaget.
6. Valg af bestyrelse

Søren Loldrup blev genvalgt og Mads Keller, Landsevej 4 blev nyvalgt.
7. Eventuelt
Puk spurgte til vandanalyserne og fik bekræftet, at de tages igen i år.
Thorkild orienterede om et projekt med udnyttelse af søens varmepotentiale til opvarmning. Alle synes det var et spændende projekt og Thorkild vender tilbage, når der er et konkret tilbud vi kan forholde os til.

Til slut takkede Else Sten for kompetent styring af generalforsamlingen.

Tak til Else og Klaus for hyggeligt værtskab i forbindelse med generalforsamlingen.

Holte, 6. maj 2007
Søren Kraunsøe

