Referat af generalforsamling i Rude Sø Ejerlag d. 27. april 2006 hos Thorkild og Anette Hansen, Kongevejen 140.
Dagsorden i henhold til udsendte indkaldelse.

1. Valg af dirigent

John Hansen blev valgt

2. Formandens beretning

Søens vandkvalitet.

Vi foretog en måling i juni og resultatet var lidt nedslående, da collitallene var ret høje.

Iflg. Hr. Rostrup fra Søllerøds kommunens miljø-afd, skyldes det dog, at vandprøverne var taget lige efter et kraftigt regnskyl. Han anslår, at der er ca. 24 af disse kraftige regnskyl om året, der kan forårsage forhøjet collibakterietal p.g.a. kloakoverløb. De høje tal kan muligvis også skyldes en tilstoppet kloak, der har bevirket, at der har været konstant overløb. Det skulle være ordnet nu. Vi har nogle driftige herrer iblandt os, som måske ved mere. Keld og Gert opdaget en tilstopning. 
Keld supplerede med hensyn til vandkvaliteten, at han har været nede at inspicere klapventilen og konstateret, at der er et minimalt fald fra ventilen ud mod kloakken i Kongevejen (se evt. uddelte tegning) Det kan ved et kraftigt regnskyl medføre at vandet hurtigt stiger, og der strømmer kloakvand med hvad dertil hører ud i søen. Dette er ikke hensigtsmæssigt og bestyrelsen arbejder videre med sagen i kontakt med kommunen.
Derudover er der hovedkloaklinieføring gennem haverne på søens vestside. Sten har talt med kommunens kloak-afd, og de er blevet enige om, at denne kloaklinie trænger til en TV- inspektion i løbet af foråret. Vi rykker dem for det.

Thorkil har eller har haft problemer med sin del af denne kloaklinie som er eller vil blive løst.

Bestyrelsen diskuterer i øjeblikket, om en enkel måling er nok, eller om vi skal ofre 2 målinger om sommeren, en før et regnskyl og et lige efter samt en måling om vinteren for at få tallene for fosfor og nitrat. 
Til dette punkt oplyste Sten, at grænseværdien for de termotolerante coliforme bakterier er 1000/100ml og for det totale antal coliforme bakterier er 10.000/100ml. Tallene i søen er under disse værdier og badning bør derfor ikke være forbundet med sundhedsrisici.

Med indkaldelsen til denne generalforsamling fulgte et brev med som bestyrelsen havde sendt til Dan fra Rudesøvej og Benny og Janne fra Kongevejen. Bestyrelsen har modtaget respons fra begge, hvori de beklager handlingen, der beror på misforståelser og manglende tilladelse fra bestyrelsen. Bestyrelsen vil efter denne generalforsamling mødes med Dan, Janne og Benny.

Episoden fik os til at kigge regulativerne efter og der var et par fra- og tilføjelser vi gerne vil have med. Vi vil gerne have tilføjet at bådebroer max. må være 10 m2 og at fiskeri kun skulle være forbudt i maj.

Som I nok har konstateret, så har vi (stadig) 2 svaner i søen. Det er såvidt jeg husker 2 somre siden sidst. Er det den samme han? 
Der er et svanepar tilbage i søen og for hannens vedkommende er det en gammel kending. Han hedder på ornitologsprog C9A (=OM8) og er en herre på 14 år. Han har fundet sig en noget yngre mage, P4C, på 4 år!, som stammer fra Sortedamsdoseringen. 

Så skete det mange af os frygtede. En hund røg gennem isen en mandag formiddag. Heldigvis var Camilla Thorborg hjemme og hun fik ringet til falck i tide. Simba overlevede — det havde et barn ikke. Vær opmærksom i den kritiske tid — lige inden søen fryser til og lige inden søen tør.

Øvrige kommentarer
Med hensyn til oprensning af åkander i den nordvestlige del af søen forespurgte Keld om det stadig var i orden at efterlade ”høsten” på øen og fik generalforsamlingens samtykke.

Lige inden isen forsvandt fra søen har Eva observeret 8 traner på isen. Et sjældent men meget velkomment besøg.

Regulativet revideres og Søren redegjorde for ændringerne.

Formandens beretning blev godkendt.
3. Indkomne forslag

Der var ikke indkommet forslag

4. Fremlæggelse af regnskabet

Kasserer Søren Loldrup fremlagde regnskabet, som blev godkendt.

5. Fastlæggelse af kontingent

Bestyrelsen foreslog uændret kontigent, hvilket ingen havde noget at indvende i mod.

6. Valg af bestyrelse

Søren Kraunsøe, Thorkil Hansen og Sten Sverdrup Jensen var på valg og modtog genvalg.

Vores revisor Lis Holm var på valg og ønskede ikke genvalg. I stedet blev Jette Kraunsøe valgt som revisor.
7. Eventuelt
Ole Palm takkede Søren Loldrup for dennes store indsats med rydning af sne på søen til gavn for skøjteløberne. Ole Palm var i øvrigt også glad for at bestyrelsen havde taget affære så hurtigt i forbindelse med træfældningen på øen.
Keld mindede om vores regel om græsslåning i sommermånederne. (se i øvrigt det regulerede regulativ.)

Ned fik oplyst, at vi er 45 lodsejere i ejerlaget

Sten forespurgte om, der i nogle af lodsejernes skøder stod noget om adkomst til søen, og i det hele taget om hvordan juraen er med ejerforholdene. Hertil svarede Keld, at han havde dokumenter fra gammel tid om adkomsten, som han vil overdrage til bestyrelsen
Til slut takkede Else John for den særdeles kompetente styring af generalforsamlingen, og knyttede også en stor tak til Anette og Thorkild for et særdeles hyggeligt arrangement.

Holte, 4. maj 2006

Søren Kraunsøe

