1.juni 2012
Referat af generalforsamling i Rude Sø Ejerlag 23.5.2012
Der indkaldes herved til ordinær generalforsamling i Rude Sø Ejerlag

Generalforsamlingen blev afholdt i henhold til vedtægterne onsdag d. 23. maj 2012 kl. 19.30

hos Sten Sverdrup-Jensen, Rudesøvej 9 .

Dagsorden

1. Valg af dirigent
Linda Loldrup blev valgt som dirigent

2. Formandens beretning

Min beretning i år bliver kort lige som i fjor, idet aktiviteterne på forenings- og bestyrelsesplan har været på et beskedent niveau.

Vi kan i år byde velkommen til to nye familier i medlemskredsen. Det er Gitte og Tim Munch på Landsevej 17 A (Frank Høis hus) og Martin Østergaard Villadsen og Karina Sundbæk Jensen  på Landsevej 6 (Fam. Schleisners hus). Til gengæld har vi sagt farvel til Hanne og Jørgen Nielsen på Landsevej 8.

Selv om sommeren 2011 langt fra var så god som året før blev søen brugt flittigt til rekreative formål af alle slags, sejlads, fiskeri og – i mindre omfang end i 2010 - badning. 

Børnene fangede som altid mange skaller i søen lige fra det tidlige forår. Der blev også fanget nogle store fisk. Bl.a. fangede jeg selv mit liv første gedde. Det foregik på en temmelig usædvanlig måde idet gedden, som var en krabat på knap 2 kg. med stort besvær havde fået sig mast ind i en krebseruse, som den næsten fyldte helt ud. Så det var ikke nogen stor kunst at lande den. Den smagte i øvrigt fortræffeligt!

Nu vi er ved fiskeriet kunne de aktive krebsefiskere også i 2011 glæde sig over fine fangster i sæsonen (august og september). Heldigvis var der rigtig mange små krebs til genudsætning i ruserne og det vidner om at vi har fået reduceret antallet af gamle hanner, som jo er nogle fæle kannibaler, og at bestanden i søen trives i bedste velgående. Husk at ingen krebs må forlade Rudesø ukogt. Vores signalkrebs er en kunstigt introduceret art, som ikke må spredes i den danske natur!

Vi fik som i de fleste tidligere år taget vandprøver i juni måned og prøverne blev efter aftale hentet af Dons Vandanlyselaboratorium, som er flyttet til Kirke Værløse. Beklageligvis modtog vi ikke nogen analyseresultater fra dem, og på forespørgsel efter sommerferien viste det sig at prøverne var bortkommet. Det var jo beklageligt, men da lysten til at bade i søen ikke var udtalt tog vi ikke nye prøver. Forhåbentlig får vi bedre held med prøverne i år – måske fra et nyt laboratorium?  Det er dog stadig en god ide ikke at bade i søen umiddelbart efter kraftige regnskyl. Man ved aldrig om klapventilen ved Landsevej lukker op og sender et læs colibakterier ud i søen. De går heldigvis til grunde indenfor det første døgn.

Vinteren i år gav anledning til en masse skøjteløb på søen med deltagelse af både unge og gamle. Vores jubilæumsinvestering fejemaskinen, fik sig en tiltrængt overhaling og blev derefter flittigt brugt. Tak til Søren Loldrup for at han vil bruge tid på det til glæde for rigtig mange af os.

Mit tilbagevendende ønske om at vi får et svanepar med grimme ællinger i søen blev heller ikke indfriet i 2011 og 2012 tegner lige så skidt. Jeg forstår ikke hvorfor der ikke er et svanepar som synes at her er lige så dejligt at være som alle vi som er her i dag. Vi må fortsat trøste os med ænder og blishøns og jævnlige besøg af en fiskehejre.

Stien til søen fra Rudesøvej blev heller ikke repareret i 2011, men bestyrelsen afholdt i august et ”ligsyn” sammen med beboere på Rudesøvej. Det er det møde, som har affødt det renoveringsbudget som vi forhåbentlig vedtager om lidt. 

Puk Mørk påtog sig på sidste års generalforsamling at være web-master på vores hjemmeside og den fremtræder nu opdateret, inkl. vedtægterne, regulativet, beretninger, referater og billeder både fra vores tid og gamle dage. Adressen er www.rudesoe.dk. Password og brugernavn til medlemssiderne er ”fiskedam” og ”salamander” , eller også er det omvendt. Det har været noget af et job at bringe os så vidt at vi i dag kan foreslå en vedtægtsændring så kommunikationen med medlemmerne i fremtiden fortrinsvis sker via hjemmesiden. Tak til Puk for den store indsats.

Tak også til Søren Loldrup, Keld Garfort og andre som igen i 2011 stod for fjernelsen af åkander i bugten ved svaneøen. Forhåbentlig har I mod på at gentage succesen? I får som sædvanlig dispensation fra motorforbuddet på søen til dette ædle formål. En sådan dispensation fra motorforbuddet har ingen andre, heller ikke til at slå græs, fælde træer og anden larmende adfærd i weekenderne udover hvad vores sø regulativ tillader. Jeg vil også på given foranledning bede om at man kun spiller høj musik for lukkede døre og vinduer. 

Inden jeg slutter skal I lige have en lille fiskehistorie fra Rudesø. I april hvert år arrangerer min kone Eva en ”stenalderdag” her hos os for ca. 40 elever i 3. klasse på skolen hvor hun arbejder. Blandt dagens aktiviteter er fiskeri efter skaller i Rudesø det helt store hit. Det plejer jeg at stå for. I år skete der det at en af de fiskestænger, som vi havde i brug, tog fart ud mod midten af søen ved egen kraft. Ikke så snart den var glemt kom den stadig for egen kraft steamende tilbage til udgangspunktet. Det vist sig at ”motoren” var en suder på næsten 2 kg og at krogen sad langt nede i halsen på kræet. Det vakte selvfølgelig vild bestyrtelse hos de mange børn at der blev gjort så stor en fangst. Det gik heller ikke ubemærket hen hos børnene da jeg med en kniv tog livet af suderen. Ikke mange fisk er genstand for så megen medfølelse i den sidste stund. 

Jeg vil som sædvanligt slutte beretningen med håbet om at sommervarmen er kommet for at blive og ønske os alle en dejlig sommer ved, på og i Rudesø. 

Sten Sverdrup-Jensen

Kommentarer til formandens beretning:

Linda: Vandprøver bør så vidt muligt tages inden generalforsamlingen

Søren: Prøverne er uaktuelle dagen efter.
3. Indkomne forslag (Se bilag fra indkaldelse til generalforsamling og senere omdelt forslag)
Bestyrelsen havde udsendt et forslag om reparation og vedligeholdelse af vores to fælles broer og tilhørende stier. Indholdet blev debatteret og det blev vedtaget at føre forslagene ud i livet.

To af lodsejerne havde fremsat forslag om trimning og vedligeholdelse af øen. Flemming orienterede om baggrunden for forslagene suppleret med, at Jannie havde indhentet tilbud om beskæring og fældning af træer.

Det blev vedtaget at bestyrelsen undersøger hvordan vi bedst griber sagen an med henblik på at bevoksningen på øen ikke vokser for vildt.

Bestyrelsen havde fremsat forslag til ændring af vedtægterne, men det blev ikke vedtaget af generalforsamlingen.

4. Fremlæggelse af regnskabet

Søren Loldrup fremlagde regnskabet, som blev godkendt.

5. Fastlæggelse af kontingent  
Bestyrelsen havde foreslået at kontingentet blev hævet til kr. 250,-, hvilket blev vedtaget.

6. Hjemmesidens opdatering

Hjemmesiden er nu blevet opdateret af Puk Mørk, som har gjort en stor indsats for at få den til at fungere. 

7. Valg af bestyrelse og revisor
Sten Sverdrup-Jensen, på valg, ikke villig til genvalg 
Bestyrelsen havde foreslået Keld Garfort, Hørsholm Kongevej 61som blev indvalgt.

Thorkild Hansen, genvalgt
Søren Kraunsøe, genvalgt
Revisor, Jette Kraunsøe, genvalgt
8. Eventuelt

Der blev ikke behandlet noget under dette punkt

Stor tak til Eva og Sten for igen i år at lægge have til generalforsamlingen og tak til Sten for hans mangeårige arbejde i bestyrelsen.
Søren Kraunsøe/ 1. juni 2012


Sådan kommer du på hjemmesiden � HYPERLINK "http://www.rudesoe.dk" �www.rudesoe.dk�





Brugernavn: salamander (obs. små bogstaver)


Kodeord: fiskedam (obs. små bogstaver)





Vil du gerne have en mail når siden opdateres, så skriv til Puk på � HYPERLINK "mailto:ejerlag@rudesoe.dk" �ejerlag@rudesoe.dk�


På hjemmesiden kan du se tidligere referater fra generalforsamlingen samt vores regulativ for søen.








